por vm ponto A fixo e que sao toﬁas tangentes entre si, nes%e Dt

t0. . .
Calcule as coordenadas do pénto A e dé a equagéd da tangente
comun. ‘ a8 « | ,

SQLugﬁo

e, A B

m(x” = 8x ¥ 16) + (4 - x - y) =0
{xz -~ 8x + 16 = 0 ‘

4 - x -~y =20

3 Ve s - s e e

;) Da equagao:

K .= P4, 0).

"Logo o ponto P(4, 0) pertence a todas as parabolas da familia.
® & + - | .
'

1) Derivando:

dy 2mx - (1 + 8m)

dx.
d : s 0
-ai— T * 1, que independe de m, logo todas as parabolas tem

a mesma inclinagao no ponto P(4, 0), sendo, portanto, tangentes en

tre gi.

2i{i) Equagao da tangente comum: y = -x + 4, =

la. QUESTAO: : ITEM b . VALOR: 0,4

i - Determine os dois valores de m para os guais a razao en=
i tre as raizes da equagao:

mx? - (L +8m) x+ 4 (4m + 1) = 0

€ igual a (_5'1 )

SO.LUS;?EO o

-

2 equagao : -

Bl i
4 .
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&y . QUESTRO: ITEM a | _VALOR: 1,1
/- ! ; B

4 Sg3a o fusigio: '
2 . 1
cy =mx- = (1 + 8m) x + 4 (4m + 1),
onde T & um nimero dado, mas varidavel. A .
Mostre que todas as curvas #epresentativas da fungﬁo |passam
\

t

- g
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: 1 + 8m : 1 + 8u I ‘
= “"—‘_::“—___" <* “3){1 = . m * e @ (l)
Lk e ek !
4 (4m + 1) LA 4 (4m + 1) i
= ___-—-(-—‘—"5""—'-_ e dxl "-'-' . i a5 e (2) - &
(1) e (2): ‘
1' p 4 8m 2 o 1 A(an +1) |
: ; L m !
It : "y
i ,ﬁ(1+16m+64m)=~9m (4m + 1)
It ; I |
It ' : 5
% 100 m + 950+ 1L B0 e ou
I ) ] e l
i W= 2 g0
r . B ‘ S T
;: 2a. QUESTAO: - ‘ ' VALOR: 1,0

Seja Mn (R) o conjunto das matrizes'quadradas'de ordem n, de

coeficientes reais. Define-se a fungéo,
Y s M) (R) x M_ (R{ - M (R) por
y (A, B) = AB - BA.

Calcule:

y (Y (A, B), C) + V¥ (¥ (B, C), A) + V¥ (¥(c, A}, B).

SOLUCKO - 3 ' N

Fazendo as parceélas, respectivamente, x{_Y'g A r ,
z = ¢ (AB - BA, C) = (AB - BA)C - C(AB - BA) = ABC - BAC - CAB + coa id))
l v = ¥ (BC.- CB, A) =BCA - CBA - ABC + ACE " | c:a)i
§ 2=y (cA - AC, B) = CAB - ACB - BCA + BAC o | ()

4o (1), (21, (3

i +y4+z =0, onde0&amatriz nula n x.n.

3+ 3a. ouestio: ' p b | VALOR: 1,5

Dado o nimero m =

teiros positivos niio maiores que m $30 primos relativos com rm.

PLLTRLLLELLLLLY

|
Q. N R R, - Y
24 x 3% ¥ 5%, determine quantos nimeros in |

-
-

b
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SOLUCAO |

i g 16 x 27 x 25 = 10.800 nimeros

| l
E 1) nimeéros pares: 5.400 nimeros _%A) ‘
| :

i) miltiplos de 3: 3.600 niimeros (B) ' o
1) maltiplos de 5: 2.160 nimeros ﬁc)

& servem: n(A) + n(B) + n(C) - n(ANB) - n(AnC) - n(Bn C) +In(}‘i NBNC)

{a-ﬂ'B) ¢= 1.800 numeros
L

1.080 numeros E o
g = nao servem: 7.920

e

(30 C): jzo SereE

; (An B/1C) = 360 nimeros

’

.°. N = 10.800 = 7.920 = 2.880 nimcros

-'Q;Fun‘q;éo de Euler for considerada conhecida, a solugao & trivial :

S - | 1 1
) (n) = (L - —/)(1 - —) ... n

Bnde Pyi Ppi «eo sao os_fat?ores rﬁrimos distintos de n eleﬁ _(An) da o numero
s inteiros positivos menores ou iguais a -_13_ que ndo sao primos relati-

0§ com n. A _ . A
-'_sim, & resposta‘é: 7 _ |
E PYCAIE LS (a - Lo -dra-4 2t 33 . 5222.880 ndneros

o+

VALOR: 1,0

_1 4a. QUESTRO:
. Calcule o coeficiente do termo em x3, no desenvolvimento do:

x - Y =+ 2)°,

o SOLUCKO
3 : 4 . :
= ¥ 4 . 4~
- 2x - 3% = = C, (2x) 4 (—3)i % Fow = BB & 21632 - 216x%x + 81

1=9

5

= . 5 . & .

=81 5e . .

1+ 2)3 o E@_Cj (x)>73 (203 = %° & 10xT + 40%° & 80x2_+ 80x + 32
¥ ‘3: . ; . : i = . 5 ,

»

t"eficiente de x3;

9% . 32 + 216 . 80 - 216 . 80 + 81 . 40 = 168.

g e

et e

N Ty
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Sa. QUESTAO: 5, - ? , VALOR: 1,5
: 1

. Seja a fungiao £ definida, no conjunto.dos reais, por:
. | |
Y, para X £~ 2 .
M :
cos 2 ¢ para - 2 € x £ 0
£ix) = 8l
e-Zx’ para 0<x £ 1
. ¢ para x > 1. |
o5 “~ X
(valoxr 0,3) a) Determine o dominio e a imagem de f;
(valor 0,4) b) Determine os pontos de descontinuidade e os pon
‘ tos onde £ nio é derivavel; '
“(valox 0,4) c) Determine os intervalos em que f & crescente e
' os . intervalos em gque £ & decrescente;
B {(valor 0,4) d) Determine os pontos e os;valores de maximo e
I : minimo de f. Calcule o supremo e © infimo da
J : imagem de f£. ' '
SOLUGAO
i ' - |
Grafico bitx) l
5 ; L I
! |
|
i
2 [
2 !
|

L
1
-
W N 1 W g o P8 4 6 W W

‘a)qum'f =R . | _ | _ , _ .. ) | ;
' Im £ é‘(—l,-+i). . R

! Descontfnua em x = =2 e x = 1 : em ambos os pontes nao tem limite,

pois os linmites laterais, que existem, nio sio iguais. Nio derivi-

SALBERLIIVILIRILLEIELLY
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= -2 ¢ X =1) e no ponto

—

vel nos [pontos em que nao & continua (x

ALGEBRA : F. 21

ﬂ_Estritaw

‘yalos a

"Em ("n'

x,=

derivada

Estritam

| ‘ o - .
0, onde as derivadas laterails, que existem, nao sao lguais.

0], onde a fungao primeira

ente crescente no 1ntenvalo -2,
& positiva em (—2, 0) e a fungado & continua em (-2, 0).
ente decrescente em [0} I] e em (1, ), pois, nestes

funcao - primelra derivada e negativa.

i—-2) a fungao e nao decrescente e nao crescente, porgue cons

inter

tante.

Os “pontos de nmaximo" pertencem a (-o, -2] u{0}.

Os "pontos de mlnimo" pertencem a (- , =2) ufll}.

valor maximo absoluto: 1 i

-

valor minimo relativo: e

i
|
l
!

ponto (-2,2) e tangente & circunferéncia:

x2 + y2 - 2x - 4y + 4 =0

SOLUEﬂO
¢
y

Da equagaof

c(x, 2)
C ¢

= 1

X

pa figura: ' ° . : -  _, .

S T e T |
c :{- B 22 4 (y =202 = 22

. Bup [E1®)] = 1
Inf [(x)] = =1 .
6a. QUESTAO: . VALOR: 1,0
Determine as equagbes de uma circunferéncia com centro no

o o

s smans  w
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!}ﬂﬂZEL_QUESTAO: ITEM a _ VALOR: 0,7
0 gquadrado de|qualquer nimero par 2n p‘de ser exXpresso, Co-
mo a soma de n termos,. em progressao arltme dC&. _ .
Determine o primeiro termo € a razao desFa progléSSaO.
| | ~ soLucRo } .
PA: aif a, +'r, e @y + (n - l)'?, N
(a, + a A \
1 n : 2
= - =’4 = =
Sn s n ay + a, 8n
=‘an=8n"al. -(1)
' | '
. | i
pe (1), vem: !
: = = 8§ - = .a =4;
mE L=y Ry 1
n=2= a,F*% 16 = a, = 16 -4 = a, = 12: B
r.—r-az""al:,s.
Logo ' ay; = 4 e
r =.8.
7a. QUESTAO: TTEM b VALOR: 0,8
Trés progressoes geométricaé-tém mesma razio ¢ e primeiros

termos diferentes a, b, c. A soma dos n primeircs termos da pri~
s 2n primeiros termos

Determlne a relagao que

da scgunda e igual

melra & igual a soma do

a soma dos 3n primeirxos termos da terceira.

liga as razoes _D e ¢ , em fungao somente de a, b e C.

aﬁ_ a
. sOLUgﬁo
Py ® a, aq, aqz, FREy W "
.Pz s B, b1, qu, S .
- c,-cq,_cqg, g

o A A it Ao i o e o ke i A S SRS S G i it 8 B
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= n

o8 o -1 ., .9 -1 . g’ -
o q -1 y - 1 g - 1
7 5 _ Ay e b (q 2D Y 3n .
L A8 |
o %, - b(a" + 1) | o (2) |
Loc@™rq? v =c (" + 17 - () + 1] (3)

A en 3 | | |
- 1 a 2 a = A

c 1 1 |

SOLTTTTETTY

4
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- ! 8a. QUESTAO § : VALOR: 1,0

Deseja-se transmitir sinais luminosos de um farol, represcn-

. tado pela figura abaixo. Em cada um dos seis pontos de luz do fa-
rol existem uma lampada branca e uma vermelha. Sabe-se gue em cada

-ponto de luz nao pode haver mais que uma lampada acessa e quc pe-

lo menos trés pontos de luz devem ficar iluminados. Determine o

nimero total de configurag¢les gue pode ser obtidas.

(::) v v) (v

1 2 3 4 5 6
8 § ‘II'/ B B B :
_SOLUGRO
6

Total de possibilidade: 3° = 729,

{Possibilidades que "nao servem":

0 lampadas: ® 1

x 2 = 12
60 —» Axtasr6-

x2x2=-—7—§—~

1. limpada : C

D NCY
A

2 Yampadas: C

Total:

*Finalmente: 729 ff73 = 656 configuracgoes.

D =

N et s 8B




